

“新基石研究员项目” 今日正式发布

4月30日，“新基石研究员项目”正式发布。这是一项**聚焦原始创新、鼓励科学家自由探索、公益属性的新型基础研究资助项目**。

在国家有关部门的指导下，“新基石研究员项目”由科学家主导，腾讯公司出资支持。腾讯公司将在未来10年为该项目投入100亿元人民币，并将探索**永续运营模式，长久支持基础研究**。该笔资金来源于腾讯在去年推出可持续社会价值创新战略后设立的千亿专项资金。

“新基石研究员项目”旨在长期稳定地支持一批杰出科学家自主选择研究方向，鼓励他们潜心研究、勇于挑战，聚焦“从0到1”的原始创新。“新基石研究员项目”严格遵循“科学家主导”的原则，设立科学委员会作为核心机构，中国科学院院士、西湖大学校长施一公担任首届科学委员会主席。施一公表示：“未来10-20年将是中国科技发展从量的积累、迈向质的飞跃的关键时期。基础研究是科学之本，这要求基础研究领域率先实现更多突破。本项目将在未来10年稳定支持200至300位杰出科学家，为他们的自由探索提供最大空间。期待这些科学家能够提出和解决重大的科学问题，推动理论创新，领跑学科前沿，开拓新的研究方向和领域，成为科学界新的学术带头人。”

该项目将设置“**数学与物质科学**”、“**生物与医学科学**”两大领域，支持在中国内地及港澳地区全职工作的科学家。“许多基础研究的重大突破，来自科学家长期积累后的潜心之作。”中国科学院院士、北京大学教授、“新基石研究员项目”科学委员会委员谢晓亮表示，“本项目将通过‘选人不选题’的方式，长久、稳定支持富有潜力的科学家，给予他们充分自由，将有助于他们潜心探索，收获原始创新的硕果。”

大力支持基础研究，是腾讯的长期坚持。2018年，腾讯与多位中国科学家联手发起“科学探索奖”，资助青年科技人才。“新基石研究员项目”是腾讯“可持续社会价值创新”战略的又一重要实践。社会资金的这一支持模式，是对国家基础研究投入的有益补充。中国科学院院士、中国科学技术大学常务副校长、“新基石研究员项目”科学委员会委员潘建伟认为：“这一项目响应了科学界长久以来的期待。自由探索瞄准不确定性，往往难度大、风险高、耗时长，社会资金更具有灵活性，能够为专注自由探索的科学家雪中送炭。”

据了解，“新基石研究员项目”的申报资格、申报渠道等更多信息将陆续公布，并在年内正式启动申报。

中国科学院院士、上海交通大学李政道研究所所长、“新基石研究员项目”科学委员会委员张杰表示：“期待这个项目能够支持一批杰出科学家聚焦原创性、引领性的基础研究，拓展科学认知边界。希望中国科学家推动基础研究领域的突破和进步，造福全人类！”